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Тема дисертаційної праці Світлани Володимирівни Зубчевської 

«Формування загальнокультурної компетентності студентів аграрного коледжу у 

позааудиторній діяльності» є своєчасною та актуальною, оскільки: по-перше, 

студенти аграрних коледжів – це майбутні фахівці біономічних професій типу 

«людина-природа», яким потрібна загальнокультурна компетентність як 

інтегративна особистісна властивість, що виявляється у гуманному ставлення до 

живих організмів та ціннісному ставленні до землі, а це важко переоцінити в 

умовах прогресуючої глобальної екологічної кризи, зростання загроз виживання 

людської цивілізації на планеті Земля у XXI ст. По-друге, характерна для 

сьогодення криза моральних цінностей вимагає від вищих навчальних закладів і 

педагогічної науки розробки методик і технологій, які забезпечували б не тільки 

передачу студентам знань, умінь і навичок, а й впровадження компетентнісного 

підходу, спрямованого на формування певних особистісних якостей. Найкращі 

умови для цього створюються саме у процесі позааудиторної діяльності. По-третє, 

глобалізаційні процеси, кооперація господарських зусиль людства та розподіл 

сільськогосподарської праці у світових масштабах вимагають від випускників 

аграрних вищих навчальних закладів комунікативних умінь і здатності до 

встановлення конструктивної співпраці з партнерами близького і далекого 

зарубіжжя, ефективність якої значною мірою зумовлюється володінням 

загальнокультурною компетентністю.  

На наш погляд, у теорії і методиці виховання доречно дотримуватися 

принципу оптимальності, який передбачає розв’язання педагогічної проблеми, 

вирішення суперечностей за допомогою зрозумілих, доступних, негроміздких, 

легких в оперуванні способів. Адже ці способи педагог має не лише осягнути, 



збагнути, а й успішно реалізовувати на практиці. Саме такі способи досягнення 

виховної мети щодо формування загальнокультурної компетентності студентів 

аграрних коледжів у позааудиторній діяльності й наводить Світлана 

Володимирівна у своїй дисертаційній роботі.  

Як позитив відзначимо, що автор аналізує предмет дослідження на 

міждисциплінарному рівні, послуговуючись надбаннями різних наук і галузей 

знання: філософії, психології, педагогіки, культурології, соціології, екології, 

педагогіки вищої школи, професійної педагогіки тощо. На підставі цього 

дисертантка з високою долею ймовірності визначає стан розробленості проблеми 

щодо формування загальнокультурної компетентності студентів аграрного 

коледжу у позааудиторній діяльності.  

Заслуговує на схвалення сформульована стратегія дослідження, в якій чітко 

і коректо визначено об’єкт, предмет, мету, завдання, що логічно узгоджуються з 

темою дисертації та її загальними висновками.   

Рукопис дисертації, автореферат, фахові публікації (15 одноосібних 

наукових праць) Світлани Володимирівни свідчать про достатнє володіння 

здобувачкою понятійно-категоріальним апаратом, що дало їй змогу здійснювати 

науковий пошук, ґрунтуючись на педагогічній традиції.  

Не викликає сумнівів наукова новизна одержаних Світланою 

Володимирівною результатів:  

– обґрунтовано педагогічні умови формування загальнокультурної 

компетентності студентів у позааудиторній діяльності (створення системи 

позааудиторної діяльності, спрямованої на формування загальнокультурної 

компетентності студентів аграрного коледжу; розроблення змістового та 

організаційно-методичного забезпечення формування загальнокультурної 

компетентності студентів аграрного коледжу; залучення студентів до практичної 

діяльності, орієнтованої на оволодіння загальнокультурною компетентністю);  

– уточнено дефініцію поняття «загальнокультурна компетентність студентів 

аграрного коледжу» як інтегративної якості особистості, яка характеризується 

знаннями загальної культури в сфері духовного життя людини; вміннями 



визначати та реалізовувати свою поведінку і професійну діяльність з орієнтацією 

на цінності загальної культури; досвідом встановлення та розвитку 

конструктивних, толерантних відносин у ситуаціях міжособистісного спілкування 

та професійної взаємодії в умовах сільського соціуму; поєднанням когнітивних, 

комунікативних, емоційних і моральних властивостей. 

На особливу увагу заслуговує реалізований у рамках дисертаційного 

дослідження авторський проект «Майбутній випускник коледжу – особистість, 

яка володіє загальнокультурною компетентністю»,  що охоплював коротко- та 

довготривалі проекти («Моделювання інтелектуальної еліти суспільства»; 

«Правова освіта»; «Модус вівенді» («спосіб життя»); «Модель сучасної здорової 

людини»; «Гармонія душі»; «У союзі з батьками»; «Співпраця із соціальними 

службами міста та області»; «Сприяння роботі ОСС», різноманітні вправи 

(«Перетворимо проблеми на цілі», «Драбинка», «Хто для мене найбільш чужий», 

«Хто мені подобається і хто не подобається», «Скажи про себе щось хороше»), 

імітаційні та рольові ігри («Національні звичаї і традиції природокористування та 

агротехнічної діяльності», «Норми і правила культури поведінки», «Контакт» 

тощо), представлені на с.135–139 рукопису дисертації. 

Науково обгрунтованими, на наш погляд, є розроблені Зубчевською 

Світланою Володимирівною критерії й відповідні їм показники сформованості 

загальнокультурної компетентності студентів аграрних коледжів (комплекс знань 

про змістові характеристики загальнокультурної компетентності та її важливість 

для майбутнього фахівця аграрної сфери; орієнтація на оволодіння 

загальнокультурною компетентністю як особистісною і професійною цінністю; 

досвід реалізації загальнокультурної компетентності у ситуаціях міжособистісної 

та професійної діяльності), що узгоджуються із структурними компоненти 

загальнокультурної компетентності студентів аграрного коледжу: когнітивним 

(загальний інтелектуальний розвиток особистості, здатність і готовність 

знаходити та обробляти інформацію, здійснювати рефлексію), емоційно-ціннісним 

(адекватна самооцінка, впевненість у собі на основі осягнення власних достоїнств 

та здібностей, саморегуляція, самоконтроль, мотиваційні тенденції, які 



управляють чи полегшують досягнення намічених цілей; прагнення до 

самовдосконалення; чутливість до почуттів, потреб та турбот інших), 

комунікативно-діяльнісним (цілісна система універсальних умінь і навичок, 

пов’язаних з культурою поведінки та спілкування, досвід самостійної 

культуротворчої діяльності).  

З метою перевірки ефективності педагогічних умов формування 

загальнокультурної компетентності студентів аграрного коледжу у 

позааудиторній діяльності дисертанткою проведено педагогічний експеримент, 

побудований з дотриманням вимог, що висуваються до цієї складової дослідно-

експериментальної роботи.  

Для об’єктивного оцінювання рівня сформованості загальнокультурної 

компетентності студентів аграрного коледжу С.В. Зубчевською розроблено і 

дібрано валідний, як визнаний у психолого-педагогічній практиці (методика 

«Спрямованість особистості», тест егоцентричних асоціацій (Т. Пашукова), 

методика «Діагностика комунікативного контролю» (М. Снайдер), тест 

«Діагностика комунікативної толерантності» (В. Бойко), «Тест на терпимість», 

«Тест комунікативних умінь» (автор Л. Міхельсон, адаптація Ю. Гільбуха), 

методика «Схильність до відтворення негативних емоційних інграм» (В. Бойко), 

методика «Діагностика емоційного інтелекту» (Н. Холл), цілеспрямовані 

педагогічні спостереження), так і авторський діагностичний інструментарій, що 

забезпечило виявлення рівнів сформованості загальнокультурної компетентності 

за її окремими структурними компонентами та в цілому. Вдале поєднання різних 

методик забезпечило високу вірогідність отриманих результатів.  

Список використаних джерел нараховує 237 найменувань, у тому числі 

іноземною мовою, що свідчить про достатнє володіння Світланою 

Володимирівною найновішими науковими досягненнями у контексті обраної 

теми. 

Додатки містять матеріали, котрі доповнюють уявлення про практичне 

значення проведеного дослідження (діагностичний інструментарій).   



Усі наведені положення свідчать, що автору дисертаційної роботи вдалося 

повною мірою досягти висунутої мети і вирішити поставлені завдання.  

Оцінюючи загалом позитивно хід та результати дослідження Світлани 

Володимирівни Зубчевської, вважаємо за необхідне звернути увагу на деякі 

зауваження і побажання: 

1. Перший розділ дисертаційної роботи логічно було б присвятити 

висвітленню теоретичних засад формування загальнокультурної компетентності в 

цілому, а в другому розкривати специфічні особливості цього інтегративного 

особистісного утворення у студентів аграрного коледжу. Адже назва першого 

розділу вужча за назву підрозділу 1.2.  

2. У назві третього розділу слід було б упустити слово «теоретичне» і 

залишити далі по тексту «…Обґрунтування педагогічних умов …», тому що 

обґрунтування – це і є теорія. Тобто спостерігається тавтологія.  

3. На наш погляд, у дисертації доцільно було б наголосити на ролі лідерів 

студентських колективів у формуванні загальнокультурної компетентності у 

процесі позааудиторної діяльності аграрного коледжу.  

4. У дисертації акцентовано на специфічних особливостях 

загальнокультурної компетентності студентів аграрних коледжів (с. 28–39; 75–

86). Необхідно було б більше уваги приділити висвітленню в її змісті екологічних 

аспектів, що мають важливе значення в умовах глобальної екологічної кризи, 

широкого розповсюдження у сільськогосподарському виробництві генетично 

модифікованих організмів – чинників, які створюють загрозу збереженню 

автентичності живої природи. Варто було б підкреслити важливість ціннісного 

ставлення до тварин, землі.   

5. Робота виграла б за умов урахування розроблених в аграрних і 

природоохоронних закладах ОКХ і ОПП, в яких затверджено такі професійно 

важливі якості майбутніх фахівців агропромислової галузі, як здатність 

передбачати та оцінювати мінливі природні фактори, працювати у важких 

погодних умовах, розвинений практичний інтелект (мислиннєві операції з 



реальними матеріальними предметами, спрямовані на фізичну зміну дійсності), 

що вкрай необхідні для успішної виробничої діяльності. 

6. Недостатньо уваги приділено аналізу гендерних відмінностей під час 

експериментальної перевірки педагогічних умов формування загальнокультурної 

компетентності студентів аграрного коледжу у позааудиторній діяльності. 

Однак висловлені зауваження носять скоріше дискусійний характер. Робота 

виконана на достатньо високому науковому рівні, містить різноплановий і 

ретельно опрацьований автором практичний матеріал. Є всі підстави вважати, що 

дисертаційне дослідження на тему «Формування загальнокультурної 

компетентності студентів аграрного коледжу у позааудиторній діяльності» є 

самостійним, завершеним науковим дослідженням актуальної педагогічної 

проблеми, відповідає вимогам до кандидатських дисертацій, зокрема, пунктам 9, 

11–13 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання 

старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 24.07.2013 № 567, а його автор Зубчевська Світлана 

Володимирівна заслуговує присудження наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 – теорія і методика виховання. 

 

 




